

**CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS  
DE BELGIQUE**

27 novembre 2019

**PROPOSITION DE LOI****modifiant des dispositions diverses transitoires  
et relatives à l'entrée en vigueur  
en matière de Justice**(déposée par M. Servais Verherstraeten)  
\_\_\_\_\_**BELGISCHE KAMER VAN  
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS**

27 november 2019

**WETSVOORSTEL****tot wijziging van diverse bepalingen inzake  
overgangsregeling en inwerkingtreding  
betreffende Justitie**(ingediend door de heer Servais Verherstraeten)  
\_\_\_\_\_**RÉSUMÉ**  
\_\_\_\_\_

*La présente proposition de loi contient des dispositions d'entrée en vigueur concernant les procédures de notification des décisions judiciaires, de la protection des personnes, et du règlement collectif de dettes, ainsi qu'une disposition transitoire concernant le renouvellement par ordonnance judiciaire des juges consulaires.*

**SAMENVATTING**  
\_\_\_\_\_

*Dit wetsvoorstel bevat inwerkingtredingsbepalingen met betrekking tot de procedures van kennisgeving van rechterlijke beslissingen, bewindvoering en collectieve schuldenregeling, alsmede een overgangsregeling betreffende de hernieuwing bij rechterlijke beschikking van rechters in ondernemingszaken.*

|             |                                                                           |
|-------------|---------------------------------------------------------------------------|
| N-VA        | : Nieuw-Vlaamse Alliantie                                                 |
| Ecolo-Groen | : Ecologistes Confédérés pour l'organisation de luttes originales – Groen |
| PS          | : Parti Socialiste                                                        |
| VB          | : Vlaams Belang                                                           |
| MR          | : Mouvement Réformateur                                                   |
| CD&V        | : Christen-Democratisch en Vlaams                                         |
| PVDA-PTB    | : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique          |
| Open Vld    | : Open Vlaamse liberalen en democraten                                    |
| sp.a        | : socialistische partij anders                                            |
| cdH         | : centre démocrate Humaniste                                              |
| DéFI        | : Démocrate Fédéraliste Indépendant                                       |
| INDEP-ONAFH | : Indépendant - Onafhankelijk                                             |

| Abréviations dans la numérotation des publications: |                                                                                                                                                       | Afkorting bij de numering van de publicaties: |                                                                                                                                           |
|-----------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| DOC 55 0000/000                                     | Document de la 55 <sup>e</sup> législature, suivi du numéro de base et numéro de suivi                                                                | DOC 55 0000/000                               | Parlementair document van de 55 <sup>e</sup> zittingsperiode + basisnummer en volgnummer                                                  |
| QRVA                                                | Questions et Réponses écrites                                                                                                                         | QRVA                                          | Schriftelijke Vragen en Antwoorden                                                                                                        |
| CRIV                                                | Version provisoire du Compte Rendu Intégral                                                                                                           | CRIV                                          | Voorlopige versie van het Integraal Verslag                                                                                               |
| CRABV                                               | Compte Rendu Analytique                                                                                                                               | CRABV                                         | Beknopt Verslag                                                                                                                           |
| CRIV                                                | Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit des interventions (avec les annexes) | CRIV                                          | Integraal Verslag, met links het definitieve integraal verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de toespraken (met de bijlagen) |
| PLEN                                                | Séance plénière                                                                                                                                       | PLEN                                          | Plenum                                                                                                                                    |
| COM                                                 | Réunion de commission                                                                                                                                 | COM                                           | Commissievergadering                                                                                                                      |
| MOT                                                 | Motions déposées en conclusion d'interpellations (papier beige)                                                                                       | MOT                                           | Moties tot besluit van interpellaties (beigegekleurig papier)                                                                             |

## DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

La proposition de loi présente contient des dispositions d'entrée en vigueur et transitoires concernant des diverses matières relative à la Justice.

L'entrée en vigueur des modifications procédurales de la notification des décisions judiciaires, de la protection des personnes, et du règlement collectif de dettes dépend de l'opérationnalisation de l'infrastructure informatique prévue. En l'absence d'une opérationnalisation complète de cette infrastructure, une entrée en vigueur prématurée entraînerait notamment des problèmes pratiques sur le terrain, et pourrait éventuellement engendrer une incertitude juridique lors de l'initiation des nouvelles procédures.

La proposition permet ensuite par mesure transitoire au président du tribunal de l'entreprise de prolonger les juges consulaires désignés par ordonnance au moment de l'entrée en vigueur du nouveau statut, afin que les audiences des tribunaux de l'entreprise ne soient pas compromises.

## COMMENTAIRE DES ARTICLES

### Article 2

L'entrée en vigueur de l'article 32 de la loi du 25 mai 2018 est liée à la disponibilité générale des modules qui permettent de signer et envoyer des jugements digitaux dans les tribunaux. Pour éviter que, en l'absence du déploiement complet du système, le délai introduit par l'article 32 entraîne des tâches supplémentaires pour les greffes, il appartient de modifier la date de l'entrée en vigueur ultime. La date exacte de l'entrée en vigueur pour chaque projet mentionné reste à déterminer par le Roi.

### Article 3

La loi du 5 mai 2019 prévoit, entre autres, l'informatisation de la procédure du règlement collectif de dettes. La mise en œuvre faut cependant une plus grande marge pour la date d'entrée en vigueur ultime. La date exacte de l'entrée en vigueur reste à déterminer par le Roi.

## TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Het voorliggende wetsvoorstel bevat inwerkingtredings- en overgangsbepalingen met betrekking tot diverse materies aangaande Justitie.

De inwerkingtredingen van de procedurewijzigingen aangaande kennisgeving van rechterlijke beslissingen, bewindvoering en collectieve schuldenregeling zijn afhankelijk van de operationalisering van de voorziene informatica-infrastructuur. Bij ontstentenis van een volledige operationalisering van deze infrastructuur, zou een voortijdige inwerkingtreding leiden tot onder meer praktische problemen op het terrein, en mogelijks rechts-onzekerheid bij het starten van de nieuwe procedures.

Het voorstel voorziet vervolgens in een overgangsregeling die toelaat dat de voorzitter van de ondernemingsrechtbank de rechters in ondernemingszaken die bij beschikking aangewezen waren op het ogenblik van de inwerkingtreding van het nieuwe statuut, verlengt, zodat mogelijke problemen voor zittingen van de ondernemingsrechtbanken worden vermeden.

## ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING

### Artikel 2

De inwerkingtreding van artikel 32 van de wet van 25 mei 2018 is gekoppeld aan de algemene beschikbaarheid bij de rechtbanken van modules die het elektronisch handtekenen en verzenden van digitale vonnissen moeten mogelijk maken. Om te voorkomen dat de bij artikel 32 ingevoerde termijn voor de kennisgevingen van rechterlijke beslissingen, bij ontstentenis van een volledige uitrol van het systeem, voor bijkomende taken bij het griffiepersoneel zou zorgen, dient de uiterste datum van inwerkingtreding te worden gewijzigd. De precieze datum van inwerkingtreding blijft door de Koning te bepalen.

### Artikel 3

De wet van 5 mei 2019 voorziet onder meer in de informatisering van de collectieve schuldenregeling. De uitvoering ervan vereist echter een ruimere marge voor de uiterste datum van inwerkingtreding. De precieze datum van inwerkingtreding blijft door de Koning te bepalen.

## Article 4

Conformément à l'article 1249/3 du Code judiciaire et de l'article 98, alinéa 2, de la loi du 21 décembre 2018 portant des dispositions diverses en matière de justice, la requête introductive d'instance ne pourra être déposée que via le registre central de la protection des personnes à partir du 1<sup>er</sup> janvier 2020.

Or, ce registre ne sera pas en place à cette date pour des raisons de testing, de développements et de sécurisation.

Pourtant le recours du registre pour introduire la requête deviendra alors une obligation et ne sera pas une faculté (projet de loi portant des dispositions diverses en matière de justice et portant simplification des dispositions du Code civil et du Code judiciaire en matière d'incapacité, et de la loi du 17 mars 2013 réformant les régimes d'incapacité et instaurant un nouveau statut de protection conforme à la dignité humaine, *Doc. parl.*, Chambre, 2017-18, DOC 54 3303/001, p. 63).

Vu ce qui précède, toute absence de report aurait pour conséquence que plus aucune demande de mesure de protection judiciaire ne pourrait être introduite devant le juge de paix après le 1<sup>er</sup> janvier 2020.

Pour cette raison, la date ultime de l'entrée en vigueur du registre central de la protection des personnes, qui est à la base de l'informatisation de la procédure relative à la protection judiciaire, est reportée au 1<sup>er</sup> janvier 2021.

## Article 5

Le recours au registre central de la protection des personnes dans le cadre de la procédure de reconnaissance des décisions étrangères concernant la protection des adultes, découlant de la loi du 10 mars 2019 portant exécution de la convention de La Haye du 13 janvier 2000 sur la protection internationale des adultes, nécessite que la date d'entrée en vigueur corresponde à celle du registre précité.

## Article 6

La loi du 5 mai 2019 a mis en œuvre un nouveau statut et une nouvelle procédure de nomination pour les juges consulaires où le concept de juges consulaires suppléants a été abandonné, y compris notamment la

## Artikel 4

Overeenkomstig artikel 1249/3 van het Gerechtelijk Wetboek en artikel 98, tweede lid, van de wet van 21 december 2018 houdende diverse bepalingen betreffende justitie, zal het inleidend verzoekschrift vanaf 1 januari 2020 enkel neergelegd kunnen worden via het centraal register van de bescherming van personen

Dit register zal op die datum echter niet opgericht zijn omwille van testing-, ontwikkeling- en beveiligingsredenen.

Het gebruik van dit register om een verzoek in te dienen zal dan nochtans een verplichting zijn en geen mogelijkheid (wetsontwerp houdende diverse bepalingen betreffende justitie en tot vereenvoudiging van de bepalingen van het Burgerlijk Wetboek en het Gerechtelijk Wetboek betreffende de onbekwaamheid, en van de wet van 17 maart 2013 tot hervorming van de regelingen inzake onbekwaamheid en tot instelling van een nieuwe beschermingsstatus die strookt met de menselijke waardigheid, *Parl. St.* Kamer, 2017-18, DOC 54 3303/001, p. 63).

Gelet op het voorgaande, zou de afwezigheid van uitstel tot gevolg hebben dat geen enkel verzoek tot rechterlijke beschermingsmaatregel ingediend zou kunnen worden bij de vrederechter na 1 januari 2020.

Om deze reden wordt de uiterste datum van inwerkingtreding van het centraal register van de bescherming van de personen, dat aan de basis ligt van de informatisering van de procedure met betrekking tot de rechterlijke bescherming, gewijzigd naar 1 januari 2021.

## Artikel 5

Het gebruik van het centraal register van de bescherming van de personen in het kader van de procedure tot erkenning van buitenlandse beslissingen over de bescherming van volwassenen, dat voortvloeit uit de wet van 10 maart 2019 ter uitvoering van het Verdrag van Den Haag van 13 januari 2000 inzake de internationale bescherming van volwassenen, vereist dat het ogenblik van inwerkingtreding overeenstemt met dat van het voornoemde register.

## Artikel 6

De wet van 5 mei 2019 voerde een nieuw statuut en een nieuwe benoemingsprocedure door voor de rechters in ondernemingszaken waarbij het concept van plaatsvervangende rechters in ondernemingszaken,

possibilité de désigner par ordonnance jusqu'à l'âge maximal de 73 ans des juges consulaires qui, ayant atteint l'âge de 67 ans, se sont vus accorder leur démission. En lieu et place, la limite d'âge est repoussée pour le juge consulaire jusqu'à 73 ans.

Afin d'intégrer cette catégorie de juges consulaires dans le nouveau statut, la loi du 5 mai 2019 prévoit certaines mesures transitoires. Ainsi, l'article 108, § 1<sup>er</sup>, alinéa 5, de cette loi dispose que "Les juges consulaires qui, ayant atteint la limite d'âge, se sont vu accorder leur démission et qui par ordonnance du président du tribunal de l'entreprise ont été désignés en qualité de juge consulaire suppléant siègent de plein droit comme juges consulaires pour le terme restant mentionné dans l'ordonnance, lequel prend au plus tard fin de plein droit le 31 décembre 2020."

La nouvelle procédure de nomination débute légalement au 1<sup>er</sup> septembre 2019 et donnera lieu à la publication des nouvelles nominations au 1<sup>er</sup> juin 2020. Cependant la pratique a démontré qu'un certain nombre de ces juges consulaires ne pourra plus continuer à siéger parce que leur désignation prend fin avant le 1<sup>er</sup> juin 2020. Des nouvelles ordonnances ne sont également plus possible depuis l'entrée en vigueur.

Cet article vise à combler cette lacune afin que les audiences des tribunaux de l'entreprise et, par exemple, le traitement de faillites en cours par cette catégorie de juges consulaires ne soient pas compromis.

Cela permet au président du tribunal de l'entreprise de prolonger les juges consulaires qui étaient désignés par ordonnance au moment de l'entrée en vigueur du nouveau statut. Il ne s'agit donc pas de désigner de nouveaux juges consulaires suppléants, mais simplement de renouveler ceux qui étaient déjà désignés. Cette possibilité est limitée jusqu'au 31 mai 2020 au plus tard. Si ces juges consulaires veulent continuer à siéger, ils doivent postuler conformément à la nouvelle procédure de manière à pouvoir être nommé le 1<sup>er</sup> juin 2020.

#### Article 7

Les articles 2, 3, 4 et 5 produisent ses effets le 31 décembre 2019.

met onder andere de mogelijkheid om rechters in ondernemingszaken die ingevolge de leeftijd van 67 jaar ontslag werd verleend bij beschikking aan te wijzen tot maximaal 73 jaar, werd verlaten. In de plaats daarvan werd de leeftijdsgrens opgetrokken voor rechters in ondernemingszaken tot 73 jaar.

Teneinde deze categorie van rechters in ondernemingszaken te integreren in het nieuwe statuut voorziet de wet van 5 mei 2019 enige overgangsmaatregelen. Zo voorziet artikel 108, § 1, vijfde lid, van deze wet dat "Rechters in ondernemingszaken aan wie ingevolge het bereiken van de leeftijd ontslag werd verleend en die bij beschikking van de voorzitter van de rechtbank van ondernemingszaken zijn aangewezen tot plaatsvervangend rechter in ondernemingszaken zetelen van rechtswege als rechter in ondernemingszaken voor de resterende termijn vermeld in de beschikking die uiterlijk van rechtswege eindigt op 31 december 2020."

De nieuwe benoemingsprocedure vangt wettelijk aan in september 2019 en mondt uit in de bekendmaking van de nieuwe benoemingen op 1 juni 2020. Thans wordt in de praktijk vastgesteld dat er een aantal van deze rechters niet meer kan zetelen doordat hun aanwijzing een einde neemt vóór 1 juni 2020. Nieuwe beschikkingen zijn sinds de inwerkingtreding ook niet meer mogelijk.

Dit artikel wil deze lacune opvangen zodat mogelijke problemen voor zittingen van de ondernemingsrechtbanken en bijvoorbeeld ook afhandelingen van lopende faillissementen door deze categorie van rechters in ondernemingszaken, niet in het gedrang komen.

Het laat toe dat de voorzitter van de ondernemingsrechtbank de rechters in ondernemingszaken die bij beschikking aangewezen waren op het ogenblik van de inwerkingtreding van het nieuwe statuut, verlengt. Het gaat bijgevolg niet om het aanwijzen van nieuwe rechters in ondernemingszaken, enkel om het verlengen van diegenen die reeds aangewezen waren. Deze mogelijkheid is beperkt tot uiterlijk 31 mei 2020. Indien deze rechters in ondernemingszaken verder wensen te zetelen, dienen zij te postuleren overeenkomstig de nieuwe procedure, zodat zij benoemd kunnen worden op 1 juni 2020.

#### Artikel 7

De artikelen 2, 3, 4, en 5 hebben uitwerking met ingang van 31 december 2019.

L'article 6 entre en vigueur le jour de la publication de la présente loi au *Moniteur belge*.

Voor artikel 6 geldt dat het in werking treedt op de dag waarin deze wet is bekendgemaakt in het *Belgisch Staatsblad*.

Servais VERHERSTRAETEN (CD&V)

**PROPOSITION DE LOI****Article 1<sup>er</sup>**

La présente loi règle une matière visée à l'article 74 de la Constitution.

**Art. 2**

À l'article 82 de la loi du 25 mai 2018 visant à réduire et redistribuer la charge de travail au sein de l'ordre judiciaire, les modifications suivantes sont apportées:

1° à l'alinéa 3, les mots "Les articles 11 et 32 entrent" sont remplacés par les mots "L'article 11 entre";

2° l'article est complété par un alinéa rédigé comme suit:

"L'article 32 entre en vigueur à la date fixée par le Roi, et, au plus tard, le 1<sup>er</sup> janvier 2021."

**Art. 3**

Dans l'article 53 de la loi du 5 mai 2019 portant dispositions diverses en matière d'informatisation de la justice et de modernisation du statut des juges consulaires, les mots "1<sup>er</sup> janvier 2020" sont chaque fois remplacés par les mots "1<sup>er</sup> janvier 2021".

**Art. 4**

Dans l'article 98, alinéa 2, de la loi du 21 décembre 2018 portant des dispositions diverses en matière de justice, les mots "le 1<sup>er</sup> janvier 2020" sont remplacés par les mots "le 1<sup>er</sup> janvier 2021".

**Art. 5**

L'article 28 de la loi du 10 mars 2019 de mise en œuvre de la Convention de La Haye du 13 janvier 2000 sur la protection internationale des adultes, les mots "le 1<sup>er</sup> janvier 2020" sont remplacés par les mots "à une date à déterminer par le Roi et au plus tard le 1<sup>er</sup> janvier 2021".

**WETSVOORSTEL****Artikel 1**

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 74 van de Grondwet.

**Art. 2**

In artikel 82 van de wet van 25 mei 2018 tot vermindering en herverdeling van de werklast binnen de rechterlijke orde worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het derde lid worden de woorden "De artikelen 11 en 32 treden" vervangen door de woorden "Artikel 11 treedt";

2° het artikel wordt aangevuld met een lid dat luidt als volgt:

"Artikel 32 treedt in werking op een door de Koning te bepalen datum, en uiterlijk op 1 januari 2021."

**Art. 3**

In artikel 53 van de wet van 5 mei 2019 houdende diverse bepalingen inzake informatisering van Justitie en modernisering van het statuut van rechters in ondernemingszaken worden de woorden "1 januari 2020" telkens vervangen door de woorden, "1 januari 2021".

**Art. 4**

In artikel 98, tweede lid, van de wet van 21 december 2018 houdende diverse bepalingen betreffende justitie, worden de woorden "1 januari 2020" vervangen door de woorden "1 januari 2021".

**Art. 5**

In artikel 28 van de wet van 10 maart 2019 tot tenuitvoerlegging van het Verdrag van 's-Gravenhage van 13 januari 2000 inzake de internationale bescherming van volwassenen, worden de woorden "1 januari 2020" vervangen door de woorden "op een door de Koning te bepalen datum en uiterlijk op 1 januari 2021".

## Art. 6

L'article 108, § 1<sup>er</sup>, alinéa 5, de la loi du 5 mai 2019 portant dispositions diverses en matière d'informatisation de la Justice, de modernisation du statut des juges consulaires et relativement à la banque des actes notariés, est complété par la phrase suivante:

“Le président du tribunal de l'entreprise peut, avec leur consentement, désigner à nouveau par ordonnance les juges consulaires suppléants qui étaient désignés par ordonnance au moment de l'entrée en vigueur du titre 9 de la présente loi jusqu'au plus tard le 31 mai 2020.”.

## Art. 7

Les articles 2, 3, 4 et 5 produisent ses effets le 31 décembre 2019.

L'article 6 entre en vigueur le jour de sa publication au *Moniteur belge*.

26 novembre 2019

## Art. 6

Artikel 108, § 1, vijfde lid, van de wet van 5 mei 2019 houdende diverse bepalingen inzake informatisering van Justitie, modernisering van het statuut van rechters in ondernemingszaken en inzake de notariële aktebank wordt aangevuld met de volgende zin:

“De voorzitter van de ondernemingsrechtbank kan de plaatsvervangende rechters in ondernemingszaken, die bij beschikking aangewezen waren op het ogenblik van de inwerkingtreding van titel 9 van deze wet, met hun instemming, bij beschikking verder aanwijzen tot uiterlijk 31 mei 2020.”.

## Art. 7

De artikelen 2, 3, 4, en 5 hebben uitwerking met ingang van 31 december 2019.

Artikel 6 treedt in werking de dag waarop ze in het *Belgisch Staatsblad* wordt bekendgemaakt.

26 november 2019

Servais VERHERSTRAETEN (CD&V)